

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytörzsdékben.

Rácalmásiak címére.*)

A pusztulás képe mindig és mindenben a „rút“ erkölcsi fogalmával kapcsolatos. Minden attól függ azonban, mennyire esik érzék alá a pusztulás folyamata. Rut, sőt undorító egy ut szélén heverő hulla a feloszlás szaga és férgel közt; ép ily rút az erkölcsi, vagy társadalmi pusztulás, csak a mikroszkópot kell igénybe venni, hogy az érzék alá kevésbé eső folyamatot kivessük. Egy mikroszkopikus csepp a mocsár vizéből, vagy egy beteg csepp vér csak annyiban különbözik a dúló járvány képétől, hogy egyiknek külső folyamatát szabad szemmel is láthatom, a másikat nem. Ha jégvíhar veri le a szőlőmet a földig, borzadva nézem végig kunyhómból a fergeteg csatáját, pedig a tőkém jövőre kihajtanak, míg a gyökereim vágó fillokszera munkája végleges pusztulást okoz, folyamata még se kelt bennem borzadályt, mert nem esik külső megfigyelés alá, csak az eredménye látható.

A lassu, folytonos romlás és pusztulás mindig veszélyesebb, mert alaposabb, mélyebb a méreg fekvése, hogy sem minden szem a maga rútságában tekinthetné meg, s orvosszerek után biztos kézzel nyulhatna.

Azok kik hazánk és nemzetünk lélekzetét szeretettel lesik, kimondották a szomorú diagnózist: *A magyar nemzet pusztul.* Gerinczsorvadása van, mely pusztító lázzal győtri ugyan az agyat, a szívet és a test minden izét is, de a baj lényege a nemzet gerincének, a magyar népek sorvadása, mely gerincnek folyton fogy veleje;

*) Melegen ajánljuk ezt a kitérőt, sok alaposággal és bölcseséggel megírt cikket, népünk keserű sorsa iránt érdeklődő minden jó akaratú embernek. Pusztulunk, veszünk, de ne jajgassunk, hanem cselekedjünk. Itt a recept. Szerk.

erkölcsi és anyagi java, ... marad a kiszáradó csont, a vész, mely görnyedve keresi a tavasz nap sugarát, de az meg nem mentheti.

Nem beszélünk mi sem a folyamatról, nem veszünk közünkbe, s nem álnak most másba sem mikroszkópot, hogy a nemzet, vagy egy közösség pusztulásának rútságát szemlélve lássa, mert nem akarunk undort kelteni, még csak a méreg nevére sem beszélünk, hiszen csak a pusztulás külső képeire vetjük szomorú tekintetünket.

Epen a rácalmási nép volt az, melyet évtizedekkel ezelőtt kemény derék, mondhatnánk, rártartós fajnak ismertünk. Szerette, nagyon szerette a szabadságot; talán hatalmas, fenséges urától a Dunától tanulta el, melynek vizét itta. Annak tükrebe tekintett naponta: azért lett jelmeze nyílt, őszinte. Naprántos, tündéri, szabad kilátása a Csepelre, saját bölcsője szigeteire; hegyeinek zamatos vöröshort, sok kolyogó malma, a kis Duna sok kedves veszkatoráiban rejtező hala, repülő csónakai, jó kedvű, jó szívű közbirtokossága, mind-mind nevelő eszközei voltak e nép jellemének. Sok volt benn a „dolce far niente“, talán könnyűvérűségnek is mondhatjuk, de a sok lélek nem volt sapátja. Tudtak érezni, tudtak lelkesedni, de megalkodni nem tudtak. Mint minden könnyebb vérű nép, ez is a nim termékeny talaja lett vána a nemes magvaknak, ép úgy tartotta oda lelketestét a bűn, a pusztulás mérges áramlásának.

A filloxa nemesak szőlőibe esett bele, hanem lelkeknek gyökerébe is. Szerette a kölcsönt még akkor is, ha nem szorult rá. Még most is emlékeztetés dolog, hogy uton-útfélen kinálták hol a János gazdát, hol az István öcsémet kölcsönrel kamat nélkül. Adtak neki valóban kamat

nélkül, de a gabonáját félingyen hordta a hitelezőhöz: vagy a kamatnélküli váltót éppen akkor perelték, mikor a nem is rossz módú gazda pénz nélkül szűkölködött. Persze a vége rövidesen az lett, hogy elszórt a ház, vagy a föld részben vagy egészben.

Gondoskodott a pusztulás szelleme arról is, hogy asszonyainak, leányainak változatos legyen a divatja, változatos az erkölce is.

Ma már találunk ott szocializmust, baptizmust, atheizmust, liberalizmust, judaizmust, alkoholizmust és mindenféle ismust, még egy nihilistát is. Elvesztett iskolájának keresztje, elpusztult sok régi jó családja. Új idők, új emberek, új irányok, új intézmények, új viszonyok keletkeztek, de mindezek, mint látszik, idegenek a nép lelkétől.

Ezen új viszonyok közt ime feltűnik a gerinczsorvadásos nép, mely ma már elfeledte néhai szabad természetét. Koncert, lealázó alaminiszáért megfordítja, leveit szűrt, még a bőreit is, mely a magyar embernél a becsületességet jelenti. Szavaz parancsszóra, s megalázkodás diktálja viszus tetteit. Elvesztette azt, mi nélkül minden népnek sülyedni, pusztulni kell: az *onbassilést*. Eladó, kapható mindenre, még arra is, hogy saját fáját, önmagát meggyalazza, mert lelke elkezdett magyarnak és kereszténynek megszűnni.

Ma már ilyen alakok léteznek a nép között fölös számban.

Nagyon téved, a ki azt hiszi, hogy ezért az ugynevezett *néprontok*l akarjuk áttökkel sújtani. Még csak nem is nyomozzuk őket ezuttal. Még az ördögnek is megvan a maga életelve és programja és hogy az nem az üdvösség, nagyon természetes. A természet rendjében pedig minden élet egy más élet romján épül fel; a bűn csak

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓTÁRCAJA.

Leo-dal.

*A hol ragyog a Szent Kereszt
Magasztos, égi fénye,
A merre elhat szózata
S él hívei érénye,
Im trónóhoz hódolni jár
Az ujjongó nagy emberár;
S Hozzántát zeng sok millió
Neked ünneplő, bölcs Leo.*

*Dicsérjen harang lágy szava
S az égnek harsónája;
A kis madár édes dala
S a vihar orgonája.
Hirdessék dicsőségdet
Országok, népek, tengerek.
Üdvözlégy nagy raboskodó:
Isten kegyelje, agg Leo.*

*Hol az apostoli Kereszt
Hármas halmon csillámlik,
Hol messze rónán, völgyeken
A négy folyam villámlik,
Egy nemzet él, oly hit, vilés...
Rab Szent Atyánk rája nézz:
Sívőbe zár e nép, e jó
S szabad léssz mindig agg Leo.*

Philipp István.

Farsangi képek az antik világból.

Irtá és a belvárosi kath. kör 1903. évi február hó 18 tartott estélyen felolvastá:

PEÉK GYULA áll. főreál isk. hittanár.

Demokritos a híres bölcsész midőn megszületett azonnal elnevelte magát. És mi lett a jutalma? az, hogy teljes életében bölcsnek tartották. Ellentéte volt Heraklitus — ki szintelenül siránkozott — és éppen azért csak poeta lett.

Már most a kettő közül melyiknek a példáját kövessük? A nevető Demokritos bizonyára farsangba született — a farsangi idő tehát miniket is arra utal, hogy inkább mi nevéssünk másokon, mint mások kacagjanak mi rajtuk.

Mizantropok életunt világgyűlölköz azok mondják, hogy csak tudatlan ember tud mindig nevetni. Ne tessék elhinni nem igaz. Tudommal a világkedvetétől egész mostanáig az állatok voltak a legtudatlanabbak sőt szabad legyen e szót használnom a legostobábbak. És ha szabad kérdenem láta e már valaki, hogy annyi műbő kis malac közül csak egy is elnevelte volna magát?

Nevetni csak az ember tud. Mert a nevetés a gondolkozó értelem kifolyása. A nevetésnél előbb gondolkodunk, itélünk s csak akkor nevetünk, ha értelmünk felfedezte a nevetésgest.

Sirni ellenben tudnak az állatok is. A tudósok valahol ott szécszen országban egy állatot fedeztek fel, a mely tud sirni. Nyelve nincs, tehát pörölni nem tud, de vannak könyei. Félénk állat. Aki őt kergeti, az előtt szalad; aki pedig előtte szalad, azt meg ő kergeti. Erzákenyszivű állat. Plinius historikus azt írja róla, hogy midőn

megakarja enni az embert, előbb keserves könyeket hullat felette, s azután eszi meg. Ilyen krokodil könyeket talán már mindnyájan láttunk.

Ezzel ellentétben nézzünk egy jökevdű emberre, — a ki valamely anekdotiának tiszta szivből nevet. Ugrál, kiabál, kapkod oda is ahol nem fáj neki, kacag és kiabál, hogy ne báncsák már, de szeméből ömlenek a könyek. Mennyivel többet ér e köny, a krokodil könyeknél.

Ezt tartotta szem előtt a kath. kör, midőn elhatározta, hogy egy farsangi felolvasó estélyt fog tartani, a mely lehetőleg nevetető legyen. E czél elérését azzal kezdte, hogy engem jelölt a felolvasásra. A kezdet tehát elég mulatságos tudván azt, hogy én sirni nem tudok, nevetni meg rég elfeledtem. De hát semmisen lehetetlen a nap alatt.

Most pedig beszélni fogok a régiségtanról. Mielőtt a régiségtan fejtegetésébe bocsátkoznám, meg kell mondanom, hogy mi az a régiségtan? ... A régiségtan igen nehéz tudomány... A tudósok legnagyobb része előtt, csak mostoha gyermekek a tudományok s azért véle nagyon felületesen bánnak el. A régiségeket pedig tisztelet illet meg. Így például én nagy tisztelettel vagyok egy 8 éves Ferencz József kabátom iránt, de más véleményen voltak a molylek és felét megietiek. Így dolgoznak csak ugy felében a tudósok is a régiségtan mezején. Itt alaposág kell. En minden erőmből törekedni fogok arra, hogy alaposan végezzek e tudománnyal, nehogy a felületesség vádjá érjen.

A régiségtudományok tárgya a földben van és éppen itt kezd nyilvánulni e tudományok nehézsége. Ha mi lenn lánk a föld mélyében,

Mai lapunk 6 oldal.

bukott, erényen, a pusztulás csak az önmagáról megfedekezett népen diadalmaskodhatik. Mindig meg lehet venni azt, a mi eladó, járómba hajtani, a mi azt elviseli.

Nem az „izmusokban” van a hiba gyökere, hanem abban a népben, mely azt lelke, teste, vérvérel: táplálja, éfteli, mint a fa saját táplóját, a szőlő a saját fillozeráját. Ha erőssé nevelte” azt és az erősebb győz, lehet az másképp?

Egyelőre nem.

A panasz soh se vált be orvosságnak, de az orvosság elcsitítja a panaszt. A „Fejermegyei Napló” több közleménye győz meg arról, hogy Rácalmás népe orvosságra szorul, még pedig olyanra, mely betapasztaná anyagi veresztésének forrását; olyan se ártana, mely az önbecsülés erejét csöpögtetné a szélütött tagokba.

Az orvosság kész, csak be kell venni, és a hoszadalmas, lassu, de biztos felújítási munkát meg kell kezdeni. A filoxerás szőlő se újul fel mindig azonnal, de az új nevezett gyérítési eljárással, melylyel a székénegest szoktuk alkalmazni, a vén szőlőket kitünően fenntarthatjuk. Az orvosság neve: *keresztény hitelszövetkezet*. Ha valahol, úgy Rácalmáson ez szép eredményre vergődhetik, megalakítása pedig a gyerekfjékkal egyenlő. Hisz a közbirtokosok tisztelt sorában akárhany igazán nemes gondolkozásu, nagyra becsült urat ismerünk, kiket tekintélyük, eszük és szívük, Istenről nyert állásuk arra tették hivatottá, hogy a népnek atyjai, gondos vezérei és jöltveői legyenek. A munkás kéz sem hiányzik. Sőt a „Fejermegyei Napló” legutóbbi számában méltó keserűséggel leirt takarékpénztári stikli maga mutat rá azon becsült munka erőre, ki nevezett takaréki igazgatóságában erkölcsi függetlensége miatt nem kellett. Mintha csak azért küldték volna onnet ki, hogy az őt megillető eszközt, a ker. hitelszövetkezet nemes mentőhorgonyát vegye kezébe.

Közlegény lesz elég, kik csak a zászlóra várnak, mely alatt kivonuljanak a megalázó rab-szökből. Egy anyagilag független nép! Ez az igazi függetlenség. A rabtartók uralmainak neutralizálása, ez az igazi szabadság. A magyarhoz legközelebb eső magyar faj keresztény szellemben való átkarolása, felemelése: ez az igazi testvériség és hazugság-mentes hazafias cselekedet. Ez az igazi gyűlési munka. A mint a régi tőkének gyökereiről elhárított betegségeknek okait, fellélik újra, életerőre kap, s ellentállási erőt szerez. Oly községen, hol több mint kétszáz lélek tud ma megélni tisztán spekulatív rendszerrel, sőt meg is gazdagodni, ott még kell lenni annyi anyagcseré-

űgy mindnyájan tökéletes régiségbuvárok volnánk. Így azonban el kell ismernünk azt, hogy napjainkban a leghozzáértőbb és legszenvedélyesebb régiségbuvár: a tyuk. Fájdalom azonban, hogy a tyuk mindjárt meg is eszi a talált régiségeket s így azután semmit sem fejleszt a tudomány-nak ezen ágát. Sőt a tyuk még ma is csak a régiségtan a-b-c-jén kaparász.

Mielőtt mélyen tisztelt hallgatóimat, a régiségtudomány érdekében általam már megtett kelti tanulmány utra vezetném, csak egy példát óhajtok felhozni arra, hogy mily körültekintés, óvatosság, ményi éles ész és szigorú kritika kívánatik meg a régiségbuvárban egy talált régiség helyes megítélésénél.

Méltóztassanak megnézni ez érdekes leletet. (Bemutat egy kis pléh dobozt.) Egy homokdomb széthordása alkalmával találtatt két lányira a föld alatt. Nagyon szép és értékes régiség. Legújabb alpakka ezüst anyaga arra vall, hogy igen régi lehet, talán a késő római uralom, vagy a népvándorlás idejéből való. Kecses alakja, filigrán kidolgozása és stílje a renessansz korra vall; valami étherszerű, megnevezhetlen illat, mi még most is kiárad belőle és ami roppantul ellát a rózsailattól, jelenkorunkra enged következtetni.

Méltóztassanak már most elképzelni, hogy mily nehéz probléma előtt áll a régiségbuvár! Hisz e lelet ép úgy lehet a római világból való, mint a középvagy ujkorból? Mit tesz ilyenkor a régész? Megvizsgálja, hogy mi célra szolgáltatót egykor a lelet? Első tekintetűre hasonló egy miniatűr ékszerdobozkához hisz ilyeneket a római nők is használtak.

Már most a régész tudván azt, hogy Fe-

nek, a mennyi elégséges új vér és egészség szervezete.

Vegyék be a beteg rácalmásiak ezt a kipróbált orvosságot, sok jó patikában tudják annak már a receptjét. Csináltassák csak meg, aztán ha meglesz, küldjék át azt a receptet a dunapenteleieknek, a kik mit jó szomszédok talán hasonló ragados betegségekben szenvednek. Meg vagyunk győződve, hogy rövid idei használat után nyilvános köszönet mellett fogják azt kommentálni a hasonló bajban szenvedő emberiségnek.

Leo ünnepélyek.

Városunk és megyénk kivette részét a jubiláló pápa örömműveiből. Szerden este megkondultak a harangok és ünnepi zúgásuk bejárt hegyet-völgyet, összeültek a vidék harangjainak csengésével, hogy hirdessék az egész világnak azt a nagy lelki örömet, mely a keresztény sziveket dobogtatja. A köz- és magánépületeken zászlók lobogtak; a nép és tanulóifjúság ünnepi díszbe öltözve tödült a templomokba hálat adni az Egnek, mely a 93 esztendő pápának 25 évet engedett Szent Péter székében. A székesegyházban a hatóságok fejének jelenlétében ünnepi nagy mise volt, a melyet dr. Városy Gyula megyéspüspök celebrált.

Csütörtökön este a papnövendékek rendeztek pompásan sikerült Leo-ünnepélyt, a mely meglepő szépen sikerült s a lelkes ifju sereg megmutatta, hogyan lehet kis erővel, kevés embernek nagyot művelni, ha tiszta lelkesedés dobogtatja a sziveket. Az énekszámok, szavalatok egyáltalán pompásan sikerültek, *Hálek Béla* kitünő felolvasása pedig minden jelenlevőt kellemesen lepett meg magasan szárnyaló eszmével. Az ünnepély programja a következő volt:

1. Üdvözlő beszéd. Tartotta: Kekk E., IV. é. hh.
2. Oremus pro Pontifice. Előadta a növ. papság énekkara.
3. XIII. Leo, Bán Aladártól. Szavalja: Krasztina Lajos II. é. hh.
4. Magyarország Nagyszonyja. Előadta az énekkar.
5. XIII. Leo, a „Lumen de coelo” óhaja. Felolvasta Hálek Béla III. é. hh.
6. XIII. Leo huszonöt éves pápasága, Fridrich Sándortól. Szavalta: Arany J. VIII. o.
7. Pápa himnus. Előadta az énekkar.
8. Zárszó. Tartotta: Kekk E. IV. é. hh.

hívár Alba Régia névalatt római erősség volt előveszi a római történetírónak Liviusnak könyvét, feltűti a 4-ik könyv 87-ik lapját és ott, hol a történetíró a toalettekről beszél olvassa a következőket: A 13-ik légio Opimius consul alatt a budapesti Pannoniába indult, hogy a szöke Danubius mellett e komforttal berendezet helyen, magát megerősítse a betörő Gepidák ellen. Kelőleg megerősödvé, visszavonult a mocsaras vidéken fekvő Alba-Régiába és tábort ütött a csucos hegyen. A nagy hadvezér Opimius tekintettel a hadiút fáradalmaira, méginkább a sok kalapskatulyára, otthonhagyta anyosát Porciát, de feleségét Liviat magával hozta. Minden legionárius katona a teljes risztungon kívül 17 napra való élelmet vitt magával, Opimius felesége, a sáppadt Livia, egész szezonra szóló pirostit. Híre járt ugyanis, hogy a consul nagy bohém estélyt szándékozik tartani a farsang végén.

Liviusból vett ezen idézet arra vezet a régészt, hogy e lelet valószínűleg egy volt azon arcfestékes dobozok közül, miket Opimius felesége hozott magával. Ámde éles megfigyelés mellett, ez állítás kétségbevonható. A belőle kiömlő csodálatos illat ugyanis ellentmond e véleménynek.

A régiségbuvár, ki nekem e becses leletet átengedte, egész határozottan kijelentette, hogy e lelet sohasem volt tulajdona Opimius consul semmiféle nemzetségének.

Mi tehát voltak e lelet? Rájöttem a minap... Az utcán ugyanis egy uriember ment el mellettem sárga kamasliban, kinek ruhája éppen olyan szagott terjesztett, mint e doboz. Megnéztem az illető urat és láttam, hogy ő K. S. ur.

Utána megyéspüspökünk a következő becszettel felkísítette az ifju sereget:

Kedves Fiaim!

Szívemből örülök, hogy a kedvező alkalmat megragadtátok szenteses Atyánk jubileumának megünneplésére; s a legnagyobb örömmel jöttem el ezen ünnepeletyre. Megvaltom öszintén, hogy reméltem is és vártam, miként nem hagyjátok elmúlni ezen kiváló alkalmat a nélkül, hogy szenteses Atyánk iránt való szereteteiket és ragaszkodástokat külsőleg is kifejezzétek. Hisz az ifju kebel telve van nemes érzelmekkel, telve lelkesedéssel és szép eszmékkel; olyan mint a húr, csak meg kell pendíteni kissé, reteg az tovább magától is. Nem is csekély fontosságú a mai nap, mert szenteses Atyánk, 25 éves jubileumát ünnepli meg, s ezért minden jó katolikus szive örömmel telik el, annál inkább kell tehát a ti szivetek hurjainak rezgésbe jönnök. Nem az a fő, hogy érzelmeket külsőleg minél fényesebb ünnepelelyben jussanak kifejezésre, hanem hogy azok a szív mélyéből származzanak. Szeretem, hogy nemcsak szóval mondjátok ki, hogy hívek maradtok a szenteses Atyához, hanem egyuttal inlést és kívánságot is követni akarjátok, a mint ezt a felolvasás folyamán társatok nevetekben megígérté, kinek ajkai által mintegy ünnepelely fogadalmat tettedek, hogy a scholasticus bölcséletet szorgalmasan és buzgón fogjátok művelni. Főhívom tehát én is figyelmeteket buzditalak benneteket arra, hogy műveljétek a scholasticus bölcséletet, mint a teológiához szükséges alaptudományt. Fontos és magasatos hivatások betöltésére szükséges theológiában, s ehhez különösen a mai korban, a philosophiában való alapos képzettség, hogy nemcsak saját és mások lelkének üdvét biztosan munkálhassátok, hanem az egyház támadóival és ellenével is szembe szállhassatok. Csakis így lehettek majd valódi katonái a nagy hadseregek, melynek szenteses Atyánk a fővezére és imperatora. Méltánys, hogy mi is örvendjünk és halákat adjunk Istennek ama nagy és kiváló kegyelméért, a melylyel szenteses Atyánknak megengedte, hogy 25 évig kormányozhassa az egyházat. Valamint a legutolsó katona is büszke az ő vezérének ügyességére, bátorságára, igazságszeretetére és képzettségére, úgy nektek is örülnötök kell, hogy Isten ily kiváló vezért adott ama hadseregeknek, melynek ha nem is tényleg, de legalább reményben ti is harcosai, utjocai vagytok; örülnötök kell szenteses Atyánk eme nagy kitüntetésén, a mi oly kevés pápának jutott osztályrészül; örülnötök kell, hogy ily fenköl

E doboz tehát K. S. ur bajuszpedrós skatulyája volt.

Most pedig mélyen tisztelt hallgatóimat egy hosszabb keleti utra viszem a régiségek tanulmányozására. Mert kelet a régiségek hazája ép úgy, mint nyugot a politikáé. A régiségeket mind magammal hoztam, s azokat egyenként fogom bemutatni remélve, hogy nyájás és nyájatlan hallgatóim alapos előadásom után mindnyájan igazi régiségkedvelők lesznek.

Méltóztassanak tehát maguk elé képzelni egy földabroszt. Ezen fognak indulni Budapestről Konstantinápoly felé. . . . Tekintettel azokra, kik tán nem tudnának maguk elé képzelni egy egész földabroszt, azoknak elégséges, ha apróbb szalvétákat képzelnek maguk elé.

Ha tehát reá tekintünk a földabroszra, egész tisztán láthatjuk, hogy Konstantinápoly Budapesttől éppen 3275 kilométernyire van. Akí még öt lépéssel tovább megy, az belesik a tengerbe. . . . Ezen a hosszú uton a nyugoti vonatok egész az unalomig lassan mennek és így az időkerék is oly lassan fordul, mintha megunt volna már a sok fordulást. Azoknak kedvéért, kik talán még nem látták volna az időkerékét, én elhoztam magammal.

Ime az idő keréke! (Bemutat egy talicska kerékét.)

Erről a kerékről éneklék a poeták: Az idő érckerékének gyors fordulataival — le — a semmibe tűnnek napjaink. Tehát ez az a kerék, mely oly gyorsan fogyasztja napjainkat — öszint meg hejünk — s visz a sír felé bennünket. Mint minden régi keréknek, ime az idő kerékének is vannak hiányai. Honnét származik e hiány? Ezt

szellemü pápa vezérelte alatt kezdhették meg első működésüket. Kövessétek tehát mindig az ő írását, legyetek az ő hűséges és bátor katonái, szerezzetek jártasságot a theologiai tudományokban, hogy az egyház eljelleivel mindenkor, bátran szembeállhassatok. És most ezen ünnepélyt azzal záróm be, hogy szívem mélyéből kiáltom s ítéket is felszólítom, hogy velem együtt kiáltókat, hogy a jó Isten szentséges Atyánkat sokáig éltesse. Eljen!

A főgimnázium ifjúsága résztvett az ünnepi nagy misén, mely után az intézet disztermében rendezett egy kedves szép ünnepélyt. Az énekkar három darabbal szerepelt s valóban becsületet vallott vele, oly egyöntetű és precíz volt minden ütében. A Leo-dal szövegét Philipp István tanár írta, a kinek szíveséből tárcarovatunkban mi is közreadjuk a pompás kis költeményt. — A szavaltok egyaránt jól sikerültek. A II. osztályu Nagy Mihály oly bátran adta elő tiszta csengő hangjával Hortobágyi szózátát a Magyar Ifjúsághoz, hogy a közönséget önkéntelen tapsra ragadta. Mohai Lajos VII. o. t. Ozorai költeményét szavalta mely és igaz érzéssel. Nem maradt mögötte Szebfü Ignác VIII. o. t. Hóli Leo himnuszal, amár a költemény szavallásához túlnézve szövege próbára tette képességeit. Az egész ünnepély szívet Károly Ignác tanár beszéde képezte, a melyben a papaság üldözötését Krisztus szenvedéseivel hozta párhuzamba. A mélységes, sziklaszilárd hit, a gyermeki ragaszkodás az egyház fejéhez, nem találhatott volna igazabb kifejezést, hozzá a szép, egyszerű és még is költői nyelvezet, a tiszta szívből jövő, és még szóló előadás mindenikre, de első sorban az ifjúságra megtette a hatást. A koszorút meggyes püspökünk tette az ünnepélyre. Örömet tejezte ki a szépen sikertült előadások felett, a mit egyébiránt várt is, mert egy oly kiváló intézet, mely oly kiváló erőket dicsekszik, nem is produkálhat kevesebbet. Jól esett szívének az őszinte igaz hang a Szent Atya ünnepén. Kivánta is, hogy az ifjúság erős hitével és hazájához való igaz szeretetével maradjon meg azon az uton, melyet most lelkes vezetőitől megismerni tanult, akkor a magyar hazának hasznos polgáraitvá fognak válni.

A főreál-, a kereskedelmi iskola, valamint az eleni iskola tanulói ünnepi misékben vettek részt. Az örömmapon szünetet is kapott az ifjúság — kivéve a főreál-iskolát. Hogy kien mult nem keressük, azt hisszük, hogy a legfelsőbb utasítás hiányzott. Akárhogyan van azonban, de nem jól van. Ha zsidó ifjaknak ünnepük van,

csak egy proféta tudná megmondani. Korunknak is vannak profétái, ott van Eibis ur, aztán Falb Rudolf. Eibisch ur úgy magyarázza az időkeréknek e hiányát, hogy ezt valami nagy esemény idézhette elő. Szerinte a világ legnagyobb eseménye az 1872-iki krach volt. Akkor ő elvesztette parókáján kívül mindenét, az időkeréknek pedig e látványra néhány külöje esett ki.

De térjünk vissza Konstantinápolyba. Ha az ember végig megy Konstantinápolyon sajátoságos puskaporszag üti meg orrát. Ennek oka azonnal világos lesz előttünk, ha lekányarodva a Konstantinápolyi Jókai utca sarkán ki-megyünk az Aranyszarv kikötőbe. Itt azonnal szemünkbe ötlenek az európai hatalmak hadihajói. Ezek a hadihajók mind keserű pilulát szállítanak a török kormány részére, miket puska-pörba adnak be neki. A török kormány mint a vízbefülő kapkod a szálmasszához is hogy megmeneküljön az orvosságtól. Hallgatóimat bizonyára érdekelné fogja az a szálmasszá-

line! — az a bizonyos szálmasszá! (Be-mutat egy szálmasszálat.) Ez az, mihez a kormányok is kapkodnak; ez az a szálmasszá, melyet a vízbefülő ember mindenáron elkapni akar; ehhez a szálmasszához, kapkodunk mi is ha nagyon szorongatnak bennünket adósságainkért. Ebbe a szálmasszába, kapkodjok az az izraelita hazánkba, aki a keresztívonulásnál legutoljára mászott ki a Vöröstengerből. Ez az izraelita ugyanis a nagy sietségben a tulsóparton felejtette mellényét, s ezért futott vissza. A mellény elveszett, de a szálmasszá az itt van.

(Folyt. köv.)

othon maradhatnak, annyit pedig az államfenn-tartó kereszténység is megérdemelt, hogy egy-ily kiváló ünnepen az ifjúság külsőleg is ünnepeljen.

Még egyet. Az eleni iskolák tanulói felvo-nultak a templomokba, hogy hitük szerint ünne-pejelték a keresztény világ nagy ünnepét. Mennyi-vel szebb volna, ha az apró sereg egy-egy zászló-ra tekinthetne. Nemzeti ünnepeinkben büszkén libeg-lobog soraik előtt a háromszínű lobogó, meg-dobogtatva szíveiket, hogy magyarok vagyunk, miért ne lehetne minden iskolának egy-egy templomi zászlaja, hogy katolikus voltát is büszkén vallaná külsőleg is. Ugy tudjuk, hogy a vezetősé-g örömmel karolná fel ezt a szép eszmét, volna akárhányszor buzdó lélek, a kinek buzgó ádo-zatkészsége sem hiányoznék. Csak megadítani kérjük a mozgalmat! Meg vagyunk győződve, hogy sok lelkes katolikus hölgy szívesen vállal-koznék rá, hogy szerény eszközökkel szépet és megletezőt hozna létre. Ne menjenek a mi kato-likus gyermekeink olyan nagyon szegényesen, ha a katolikusok ünnepét mennek megülni.

A vidékről a következő híreket vettük:

Etyek község vallásos erületének és a szentségek iránti ragaszkodásának fényes jelet adta azáltal, hogy febr. 19-én O Szentegének 25 éves uralkodásának előestéjén a község apraja és nagyja jelenlétében a templontéren ünnepélyt tartott. Az egész község ki volt világra, a templontéren lámpások és tűzijáték hirdették a nagy napot, amelynek öröme a templom elütti téren a papai himnusz énekeltek. Február 20-án pedig már 9 órákor reggel Etyek község összes egyeteli és nyilvános műzetei, lobogók alatt a rom. kath. iskola udvarán egybegyűlvé ünnepélyes zenekise-rettel megjelentek a rom. kath. templomban, hol a község elöljárósága s a hívek nagy számaival egyetemben jelen voltak a háradó isteni szüneté-ten, mely után Öszentsége Nili Leo pápa ün-neplésére újból megjelentek a rom. kath. iskola ud-varán, hol a papai és a nemzeti himnusz elénk-lése és a tanuló ifjúság lelkes szavallásai közben a helybeli esperes a pápaságunk az emberiségre jöteknéi hatásáról, a helybeli tanító Nili Leo pápa elölről tartott lelkes beszédet. Ejenek a derek ctyekiek!

Febr. 19-én a papai jubileum előestéjén a harangok ünnepes zúgása me lett Dumadony fő-utcán az összes ablakok ki voltak világra. Leg-gyönyörűbb volt a kivilágítás az egyenes és szeles Koller, meg a templom utcában, a melyek valóságos fényvilágban úsztak. Sok nép ünne-pélyes hangulatnál kebleben gyönyörködve szem-tekelt e ritka látványosságot. Az ünnepélyes szü-mise O Szentegése Nili Leo pápáról febr. 20-án reggel 9 órákor tartott rendkívül nagyszámu hívek jelenlétében. Az összes polgári hatóságok képviselve voltak egyetlen egy hivatalnok kivé-tével. A főszolgabíró hivatal tavolmaradásával tündökölt. Sem a fő- sem az alszolgabíró nem vala látható. A járásbírósjáguk is ugyszólván teljes számban jelen voltak.

Alcsuthon is fényesen megülették Leo pápa ünnepét. Pénteken d. e. isteniszület volt nagy diszszel, melyen a község kath. lakossága, éien a főhercegi uradalom teljes tisztikarával jelent meg.

ÜJDONSÁGOK.

— Esküvő. Czollner Vince helybeli gyógy-szerész szép és kedves leányát, Arankát ma d. e. fél 11 órákor vezette oltárhoz a székesegyházban Söröss József tolna-tamási szolgabíró. Nászna-gyok voltak: a menyasszony részéről dr. Bier-bauer Viktor tisztí főorvos, a vőlegény részéről Várady József tolna-tamási járásbíró. Az eskü-vőt családi körben nászlakoma követte. A fiatal pár még a délután folyamán nászutra indult Olaszországba.

A helybeli ügyvédi kamara tudatja, hogy dr. Rektoris Lajos ügyvédet Sárbovárd, és dr. Benjamin Jenő ügyvédet Bicske székhelyre az ügyvédek lajstromában felvette.

Balassa Kálmán a kitűnő hegedűművész városunk szülője, a kire annyira büszkélkedni tekinthetünk, a jövő hónapban meglátogatja városunkat, hogy ragyogó művészetét előttünk produkálja. A hangverseny március hó 6-án pénteken, este 8 órákor a „Magyar Király” szálloda nagytermében. Leeb E., Feleky Ilona és Kocz Irén úrhölgyek szíves közreműködésével fog meg-történni a következő másorral:

1. *Wizariák*: Hegedűverseny (d moll) elő-adja: Balassa K.
2. a) *Nosza*: Tavasz dal.
- b) *Tosti*: Nimon éneki Feleky Ilona.
3. *Bach*: Chanconne (kíséret nélkül) előadja: Balassa K.
4. *Zongora solo* piéce előadja: Leeb E.
5. a) *Herbert*: Serenade.
- b) *Ries*: Perpetuum mobile előadja: Balassa K.
6. Magyar Népdalok éneki Feleky Ilona
7. *Paganini*: Hegedűverseny előadja: Balassa Kálmán.

Az összes hegedű és énekszámok zongora-kíséretét Kocz Irén úrhölgy eszközözi. Helyárak: I. r. ülőhely 3 kor., II. r. ülőhely 2 kor., állóhely 1 kor. Jegyek előre válthatók: Vaimar Ferencz úr Nádor-utcai ázletében.

— A gazda-bál rendező bizottsága tegnap délután elszámoló ülést tartott Székényi Viktor gróf elnöklete mellett s ez alkalommal a tiszta jövedelem 2034 k. 26 filléren állapított meg. Ez az összeg a korábbi megállapodás szerint a „Fejermegyei gazdasági-egyesület” javára fordítatik.

Választások. A Baracsán üresedésben volt községi segédjegyzői állásra Herbszt Mihályt, a lemondás folytán szintén üresedésbe került szárai községi imóli állásra a folyó hó 16-án tartott választás alkalmával Horváth István szárai lakost választották meg.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon testületek, egyletek, társulatok, családok és egyesek, kik feljethetetlen szeretett jó férjemnek végtesítélet adásán megjelentek, ravatálára koszorút helyeztek, ugyszinte akik részvét nyilvánítsuikkal fájdalommal nyilvánították hozzájárultak, ez uton is fogadják őszinte köszönetemet. Öv. Lasits Istvánné.

— Sikkasztó ügyvéd cím alatt lapunk f. hó 17-iki számban megjelent cikkre vonatkozólag Kocz Irén ügyvéd szerkesztőségünkben megjelenvén előadta, hogy a panasz alaptalannak tartja, s épen ezért élt az ellene malakosságból hozott ítélet ellen felebbezéssel. Kijelentette továbbá, hogy a közlemény indító okaira vonatkozólag az ügynek bírósági elintézése után fog nyilatkozni s az esetleges megtörő eljárást illetékes helyen nyomatba tenni.

Mi a gunk részéről e kijelentéshez kom-mentárt nem fűzünk, bevárjuk az ügynek bírói fejleményét.

— Kijázanodott öngyilkossá-jelét. Schwarz Jenő helybeli lakos, állás nélküli fényképszeg-gédnek elfogyott az apró pénze, meghasonlott hozzátartozóival s mivel szívbeli bánatát máskép eloszlatni nem tudta, öngyilkossággal akarta meg-oldani a gordiusi csomót. Vett egy revolvert, szobát nyitattat a Kálozi-féle vendéglőben s csü-tőtökön akarta átéli végöráját. Az elhatározás komoly volt, a körülmények azonban komikussá tették. Itt két levelet a hozzátartozóinak, egyet pedig a rendőrségnek. Hogy pedig több bucsu-levélre szükség ne legyen, odarendelte a vendég-lőbe két jóbarátját s ugyancsak fennen hangoz-tatta, hogy most már válik az életől. Szavának nyomatékán a lövőt revolvert s a leveletet mu-togatta. Héjj Ferenc vendéglős halván a pár-beszédet, arra kérte a jelölt urat, hogy mielőtt bucsut venne az anyékiváltól, a kontóját fi-zesse ki. Schwarz nem maradt adós — a vá-lással, kijelentette, hogy a leveleiben minden meg van írva! Héjj persze ezzel nem elégedett meg, értesítette a rendőrséget, a honnan egy rendő-r érkezett a helyszínre s ártalmatlanná tette az öngyilkossá-jelét. A rendőrség kutatván a hírdé-let, de be nem váltott öngyilkossá-jelét, család per-petváiban találta meg a magyarait, ezt azonban egyelőre mi még nem magyaráz-hatjuk meg.

Egyházmegyei hír. Dr. Városv Gyula megyéspüspök Bacsák Ernő esztergom-egyházmegyei áldozópapot felvette a székesfehérvári egyházmegye kötelékébe és megbizta a sereglési plebánia adminisztrálásával.

Krausz F. Vilmos redívivus. Jellemző párbeszédrel ad hirt lapunk egyik jövedvü-olvasója. Elmondja, hogy néhány nappal ezelőtt Krausz F. Vilmos pénzügynök az igazságügyi palotában járt — nem volt kezében lilionszál — s a többek között Szöke Istvánnal, a vizsgálóbíró mellé beosztott inokkal találkozott. Egy cseppet sem lepődött meg s e szavakkal állt a komor tekintetű tisztviselő elé:

— Pardon! Merre van kérem a vizsgálóbíró új irodája?

Szöke bácsi, a ritkán mosolygó öreg ur nagyot nézett a kérdezőre s mihelyt meglepetéséből felocsudott, a szokott komoly nyugalommal adta meg a választ:

— Ejnye de hamar elfelejtette, pedig ugyancsak szokszor járt itt!

Hogy Krausz F. Vilmos ur tett-e látogatást a vizsgálóbírónál, arról tudósítónk nem számol be.

Meghívó. A szt. Istvánról címzett székesfehérvári temetkezési társulat évi közgyűlését f. é. február hó 23-án délelőtt 10 órakor a belvárosi kath. olvasókör nagy termében tartja, melyre a társulat t. tagjai tisztelettel meghívotnak. Egerszemin értesítettek, hogy a társulati szt.-mise azon napon reggel 7 órakor a székesegyházban tartatik.

Előértekezlet. Szokásban volt régebben, hogy a városi közgyűlések előtt a bizottsági tagok értekezletre gyűltek össze, a hol a tárgysorozatot előre megbeszélték, mellette, vagy ellene állást foglaltak. Néhány év előtt megszűnt e jó szokás. Most, a mint halljuk — fölújult ismét. Dr. Saára Gyula a törvényhatóság nagytekinélyű tagja áll a mozgalom élén s már valószínűleg a legközelebbi közgyűlés előtt összegyűlnek a közgyűlés független gondolkodószu tagjai, hogy a közgyűlés tárgysorozatát maguk közt megbeszéljék.

Hivatásának áldozata. Juhász Vilmos duna-földvári lakos, gépész Apostagon a dunai téli kikötőben dolgozott. Szerdán vígan járt az állványokon, miközben lecsúszott s a hullámok közt eltűnt. Rögtön keresésére mentek csónakokon, azonban már csak holttestét halászhatták ki a szegény gépésznek.

A Gazdatisztek Országos Nyugdíj és Állás-elhelyező Egyesület kebelében szervezett Fehérvármegye területére kiterjedő körzet **Székesfehérvárról, a Magyar Király szállodában 1903 évi március hó 1-én** u. 2 órakor tartja alakuló gyűlését, melyre az érdekeltek nem okelevés karársakat tisztelettel és azon hozzáadással van szerencsém meghívni, hogy az alakuló gyűlésen az egyesület ügyvezető titkára személyesen meg fog jelenni és beszámolva az eddigi eredményről, a jövő teendőire nézve javaslatot fog tenni. Kartársi udvözléttel: **Varga Pál** uradalmi tisztviselő, körzeti szervező elnök.

Hangverseny. Tudomására hozzuk olvasóinknak, hogy a legközelebbi katonazene-hangverseny az „Othon” kávéházban e hó 24-én, azaz húshagyó kedden tartatik rendkívül érdekes (tréfás) farsangi műsorral. Szombaton és vasárnap este pedig az óriás Gramophoonon a következő újonnan érkezett énekcszámok kerülnek bemutatásra: „A szomszédban van egy öreg eperfa” — Blahánétól. Staccato. Mulden polkából — Soyér Ilonka. Caurone des Pagen — Kurz Zelma. Továbbá elsőrendű művészek énekei. Zenekarok. Xilophon—piccolo- és kürt-szólók.

Halálozás. Részvétellel értesültünk, hogy **Ungvári Béla** helybeli óras neje tegnap reggel 30 éves korában hosszás betegség után Budapesten meghalt. Férjén és kis lányán kívül nagy-számu rokonság gyászolja.

Megbüntetett szinigazgató. **Kunhegyi Miklós** szinigazgatónak gyors egymásutánban másodszer kell a rendőrség marasztaló ítéletével szemben állani. Legutóbb a rendőrség tüzrendészeti vizsgálatot tartott a szinpadon s egy némely dologra jóakaratalag figyelmeztette a keménynyakú direktort. Amde a jóindulatot Kunhegyi Kutuba sem vette, egyszerűen kutba dobta a figyelmeztetést s ezért került ismét összeütkezésbe a rendőri paragrafussal. **Kuti Pülöp** alkalmi ügyanis tüzrendészeti szabályrendeletbe ütköző kihágás címén 50 korona pénzbüntetésre ítélte a szinigazgatót s ezt az ítéletet a szinügyi bizottsággal is közölte.

Anyakönyvi hír. A helügyminiszter Czank István felschüti segédjegyzőt anyakönyvezető helyettesse nevezte ki.

A vasuti szenttelep szarjái. A déli vasuti szenttelepnek sok az árige. Nap-nap után megdézsmálják s bár a tetteseket néhányszor már elcsípték, újabb vállalkozókban még mindig nincs hiány. F. hó 19-én ismét egy kiskoru banda került a rendőrség kezébe. **Puli Mária, Szentes-Etel, Szentes István** és **Csikós Mihály** a tolvaj-banda tagjai, a kik elfogatásuk alkalmával beismerték, hogy naponként ellátogattak a szenttelepre s mindig sikerült nekik egy-egy zsák szenet szüleiük lakására vinni. Az alig 13-14 éves tolvajok szüleiükkel együtt a vádiokat padjára kerülnek.

Nem új nota, régi nota, hogy **Varga Kóza**, az utca pillangója a városára kerül. Az azonban, hogy panaszosként szerepljen, legalább is szokatlan dolog. Ma ő volt a panaszos. Nővére ellen emelt panaszt, a ki a piacon egybafőbe vagdalta egy kilós vassal. Teljes iltas állapotban lévén a szerencsétlen teremtés, s így bár panaszosként jelentkezett, sorsa a kóter volt, a hol most véres fejvel aluszsa ki mámorát.

Keménytűz. Csütörtökön este lélekszakadva adták hírelt a tűzoltóknak, hogy a **Vendel** utcát tüzeszedelem fenyegeti. Tűzoltóknak tejes apparattal vonultak a helyszínére s örömmel konstataálták, hogy a nagy veszedelem egy kis kémény tűzzé zsugorodott össze, mely még **Ling István** háztulajdonos nyugalmát sem zavarta meg, a mennyiben egy víz ponyvával néhány perc alatt elnyomták.

Állategészségügy. A Nagy-Loókhöz tartozó **F. Töbörzök** pusztán a léfene, a **Sárbogárdhoz** tartozó **Zöldos** pusztán pedig a sertésvész megszűnt. A zár alól feloldattak. — **P. Zámor** községben a száj- és körömfájás járvány-szerűleg fellépett. A község zár alá vétetett.

Mindenki tudja, hogy a **Mauthner-féle** impregnált takarmányepagam a legnagyobb termet adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelek és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a **Mauthner-féle** magvak a legjobbakk, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

SZINHÁZ.

Csütörtök, febr. 19.

Angol. Csudát láttunk: zuñolt házat. Az egyik **Margó** megtöltötte szerdán a fél nézőteret, ma a két **Margó** természetesen az egészét. Játékukban nemes versenye kelték egymással, amit egyiknél a gyönyörű hang, másiknál a megragadóan szép külső fölözött. Igazán élvezetessé tette ez estét a két művésznő. Nem is volt hiány az elismerésben. Háromszoros vastsap volt, ami még tavaly sem történt, pedig a tavalyi társulat jobban benne volt a közönség szívében, mint ez az idei. A többi szereplők is ügyesen (már a menyinyire ez lehetséges), jó kedvvel játszóttak.

Péntek, febr. 20.

Sötét kamara. Meglehető előadás. A jelen volt kis közönség jól mulatott a darab bolondságain. A szereplők szépen iparkodtak.

Szól.

Jutalomjáték. Jövő szombaton, e hó 28-án lesz **Mohár Bella** jutalomjátéka, mely alkalommal a **Nap és hold** kerül színre.

Anyakönyvi statisztika

1903. évi február hó 14-től február hó 21-ig

I. Születés.

Született: 13 fiú, 12 leány. Ezekből törvényes fiú: 13, leány 12; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született: 0 törvényes fiú, 0 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 25.

II. Halálozás.

Elhalt: 13 fiú, 7 nő. Ezekből 5 éven aluli törvényes fiú: 2, leány: 4; törvénytelen fiú: 0, leány: 1; 5 éven felüli fiú: 11, nő: 2. — Összesen: 20.

E szerint a születés a halálozást 5-tel múlja felül.

Elhaltak: Kovács Kálmán, róm. kath., nyug. főhad.

bírtos, 59 éves, szívélcsirodás és tüdőgúgulás, Városmegy-tér 2. szám. — **Marion József**, róm. kath., városi csász. 80 éves, aggkór, Sarló-utca 8. sz. — **Végh István**, róm. kath., 19 hónapos, agyhártyalob, Selyem-utca 7. sz. — **Tischler Katalin**, róm. kath., 4 éves, vörheny, Sziget-utca 6. sz. — **Berger Erzsébet**, izz., 4 éves, vörheny, Apáca-utca 31. sz. — **Gremsperger Ignác**, szül. **Bugyics Terézia**, róm. kath., mosónő, 50 éves, hűdéses butaság folytán kimerülés, Szent-György kórház. — **Stang Lajos**, róm. kath., 9 éves, vörheny, Öreghegy 1030. szám. — **Varga Terézia Julianna**, sz. hitv. ev., 1 hónapos, tüdőlob, Felsőbírály-sor 30. szám. — **Tóth József**, róm. kath., 13 napos, rángórév, Szenat. 6. szám. — **Frankenberger Mária**, róm. kath., 18 hónapos, vörheny, Forgó-utca 14. sz. — **Lásics István**, róm. kath., 2-tulajdonos, 61 éves, tüdőgúgulás, Sziget-utca 1. sz. — **Olyai István**, róm. kath., bétes, 60 éves, nyílt szemtélés, hűdéses folytán kimerülés, Szt.-György kórház. — **Stang Ferenc**, róm. kath., 5 éves, vörheny, Öreghegy 200. sz. — **Spitzer Irén**, izz., 8 hónapos, agyhártyalob, Zoldta-utca 12. szám. — **Német János**, róm. kath., 52 éves, földm. me. sz., agylób, Homokos 28. sz. — **Ózv. Vukovics Sándorné**, sz. **Kosztovics Ilona**, gör. kel., kegydíjas, 71 éves, végtaggyengülés, Selyem-utca 6. sz. — **Bachra Imre**, juhász, 57 éves, haladó hűdéses butaság folytán kimerülés, Szt.-György kórház. — **Boda Mihály**, róm. kath., csizmadia-segéd, 44 éves, szervi szivhaj, Zoldta-utca 18. sz. — **Sárközy József**, ev. ref., kisbirtokos, 36 éves, haladó hűdéses butaság folytán kimerülés, Szt.-György kórház. — **Fischer György**, róm. kath., földm. napz., 75 éves, útt. émeszesedés folytán sz. hűdés, Szt.-György kórház.

III. Házasságkötés.

A fentjelzett idő alatt házasságra lépett 11 pár.

Székesfehérvár szab. kir. város rendőrkapitányságától.

1430 kap. 1903. sz.

Hirdetmény.

Székesfehérvárotól folyó évi március hó 1-és 2-dikán tartandó országos vásárra a használatos kórmű állatok (szarvasmarha, juh, kecske és sertés) felhajtását a II-od foku állategészségügyi hatóság, a földművelésügyi m. kir. miniszter úr 1902. évi október hó 15-én kelt 69100. számú körrendelete alapján, — a Fejermegye több községében hatóságilag megállapított ragados 7-és körömfájás fertőző állathetőség további terjedésének megakadályozása céljából — betiltotta s így ezekre vásár nem tartható.

Székesfehérvár, 1903. évi február 19-én.

Reé István.
rőkaptány.

Uj bútor üzlet!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktártartok.

Kórház-utca 4. szám alatt (saját-ház)

Raktáron van uri, háló-, ebédköszalon-, előszoba és konyhabutorok a legszolidabb kivitelben, melyeknek jó minőségéért felelősséget vállalom.

Fölvem oda irányul, hogy ezen szakmáron előforduló silány gyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült bútorokat.

Elválllok továbbá minta és rajz szerint választott bútorok készítését bármily kivitelben, ugyszintén mindennemű asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel
NYÁRY GÁBOR,
épület és bútorasztalos.

MEGHÍVÓ.

A Nagylángi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet

folyó évi Március hó 15-én délután 3 órakor az iskola helyiségében

KÖZGYŰLÉST HIRDET,

melyre a szövetkezet tagjait meghívja
Az igazgatóság.

A gyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottság előterjesztése az 1902. évi üzletév eredményéről.
2. Az igazgatóság javaslata a tiszta nyermény felosztására nézve.
3. A felügyelő bizottság megválasztása az 1903. évre.
4. Indítványok.

Egy vidéki ház

Nagyforgalmu országot mentén, Székesfehérvártól 1 órai, vasutállomástól 1/2 órai távolságban **kitűnő forgalmu**

fűszer- és korcsma-üzlettel

szabad kézből,

minden órán eladó!

Bővebb felvilágosítást ad személyesen vagy irásbellel

ROSENBERG MÓR

Bergmann és fia cégnél

Székesfehérvár, Sas-utca II. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy miután a **SZTUPA** és **HEILMANN** cég társas kötelekéből kiléptem,

Könyvkötészetemet

ideiglenesen **Kossuth Lajos-utca 13. sz. a.** rendeztem be, hol is úgy a legegyszerűbb, mint a legdiszesebb munkák jutányosan és pontosan készíttetnek.

Május 1-én Iskola-utcában lévő Lencz-féle házba költözöm át.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradok

mely tisztelettel

Heilmann Sándor,

könyvkötő.

A Nagylángi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet Mérleg-számlája

Vagyon.

az 1902. évről.

Teher.

		K.	f.			K.	f.
1	Pénzkészlet	872	02	1	Üzlet rész 541 drb. á 10 kor	5410	—
2	Árukészlet	13363	71	2	Áruhitelzők	16731	35
3	Adósok	10206	76	3	Mult évi ki nem fizetett nyereség	708	76
4	Felszerelési költség 775 kor. 25 fill.	620	60	4	Személyzet hátralékos fizetése	638	00
	20% leírás 154 " 65 "			5	óvadéka	600	—
5	Alakulási költség 167 " 99 "	134	40	6	Egyenleg mint nyereség	1108	48
	20% leírás 33 " 59 "						
		25197	49			25197	49

Kiadás.

Nyereség-vesztés-számla.

Bevétel.

		K.	f.			K.	f.
1	Személyzet fizetése	2699	52	1	Áruknál nyers bevétel	5408	69
2	Szállítási költség	612	68	2	Beíratási díjakban	360	—
3	Üzleti költség	230	62				
4	Adó	524	63				
5	Felszerelés 20% leírása	154	65				
6	Alakulás 20% "	33	59				
7	Biztosítás	48	12				
8	Egyenleg mint nyereség	1108	48				
		5412	29			5412	29

1901. december hó 31-én volt 120 tag 532 ü. résszel; 1902. évben belépett 3 tag 9 ü. résszel; kilépett 1 tag 2 ü. résszel, mely 2 ü. rész a szövetkezet tulajdonává lett; 1902. dec. 31-én van 122 tag 541 ü. résszel. — Nagyláng, 1902. év dec. 31-én.

Schultz István,

Wolff Károly,

Mihály Antal,

Gombolai András,

Szedlmayer János,

elnök.

ig. tag.

ig. tag.

ig. tag.

ig. tag.

Ezen mérleg- veszteség-nyereség-számla a felügyelő bizottsági tagok által megvizsgáltván, rendben és a kereskedelmi törvényekkel megegyezőknek találtatott. — Nagyláng, 1903. év február 17-én.

Truka József, **Rott Ignác,** **Kováts Lajos,** **Csomó János,** **Adámszky József,** **Kalauz József,** **Plessler István,** **Kerkovits József,**
f. b. elnök. f. b. t. f. b. t. f. b. t. f. b. t. f. b. t. f. b. t. f. b. t.

A magy. kir. államvasutak gépgyáranak vezérügynöksége

Budapest, V. ker., Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű gőzcsapó-készleteit, 14, 16 és 26 lóerejű **Compound-locomobli** jait és végre

„MILLENNIUM” legújabb szerkezetű fűkaszáló, marokrakó- és kéveköto-aratógépeit, továbbá

acélöntésű ekefővel ellátott ekeit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: **DEUTSCH SÁNDOR,** Simontornya.

A párisi világiállításon „Grand Prix” a legnagyobb kitüntetés.

MEGHÍVÓ.

A velencei kölcsönös segélyező-egylet
mint szövetkezet
1903. évi március hó 8-án (vasárnap) délután 3 órakor
az intézet helyiségében
14-ik Rendes Évi Közgyűlését

tartja,
melyre a t. c. tagok tisztelettel meghívotnak.

Közgyűlési tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelenléte az 1902. üzleti évről.
2. Határozat a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása tárgyában, — és a felmentvény megadása.
3. Egyéb indítványok, melyek a közgyűlés előtt három nappal az igazgatósághoz írásban adandók be.

Velence, 1903. évi február 15-én.

Az igazgatóság.

Naponta friss valódi
POZSONYI
diós és mákos kálik
kaphatók (darabja 4 kr.)
ROSZBERGER R. cukrászdájában
(Székesfehérvár, Kossuth-u.)

Eladó!

A fiskális-dűlőben egy jó termő
szőlő, hajlék és pincével eladó.

Tudakozódní lehet:

Lakatos-titca 8-ik szám alatt.

Szőlőoltványok

szőlőoltvány-minőségben és
európai német gyökerezésű, élénk, vizes-
álló, a leghatékosabb szőlőoltványok közé
50-100 frt. Mindenik a legkiválóbb bor-és szőlőfajok-
ból, fajdarab, teljes jóállással. Ha a szállítvány a megren-
delésnek meg nem felel, úgy az oda-és visszazárlási költ-
séget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget, hány-
 nélkül azonnal visszatértem. Így mindenki előbbi szőlőoltvány-
át és en költségemen hábor szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKERÍTÉS.

Gőzszőlő-csemeték és magvak.
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő savenyővénnyek. Ez az egy-
dül, melyből oly ókóká kertészevelhető pár év alatt, rend-
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmi-
féle állat, meg az apró anyák sem hatolhatnak át, úgy, hogy
a bekerített részek teljesen kiveselhetők. Az ősi
szőlőoltványhoz képest sokkal előbbre értekez és
kevesebb vízszükséglettel bír. Bővebb tájéko-
zás végetti szines fénynyomtatva díjazott árjegyzékben és
börmentve küldetnek, rendezési öteletesség nélkül. Az árjegy-
zésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címet egy levelező-
lapon tudatja, mely minden az a bíz vagy család, a hol annak
tartalmát hasznára ne fordítanak, varoson, falun, pusztán, gaz-
dag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is ér-
dekesen áll, kik rendelni semmit sem akarnak, mert benne
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindegyiknek
nagy szolgálatot tesznek.

Diócsemeték. Kétféle, orvosi jóvédelmet bí testül voltálál
fogva, ennek tevesztése majd minden gaz-
dagságon az utóbbi időben renkívül terjedt.

Cím: „Érmelleki Első Szőlőoltvány-Telep“
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

A velencei kölcsönös segély-egylet mint szövetkezet XIV. üzletévi zárszámadása 1902. évről.

MÉRLEG-SZÁMLA DECEMBER 31-ÉN.

V a g y o n				T e h e r						
Fsz.	Fkvi lapoz.		K. f. K. f.	Fsz.	Fkvi lapoz.		K. f. K. f.			
1	2	Pénztár készlet		7875	34	1	18	Az 1898. évtárs. vagyona a mult évről	17986	90
2	3	Kötelező kölcsönökben		77821	11	4	4	" " hetibefiz. a folyó évben	4399	40
3	12	Felszerelvények		370	04	2	19	Az 1899. évtárs. vagyona a mult évről	19853	—
4	5	Atmeneti tételek				4	4	" " hetibefiz. a folyó évben	6467	04
4	5	Hátralékos kamatok		2098	39	3	4	Az 1900. évtárs. vagyona a mult évben	10982	56
5	6	késedelmi kamatok		1135	80	4	4	" " hetibefiz. a folyó évben	5338	34
						4	25	Az 1901. évtárs. vagyona a mult évben	5175	20
						4	4	" " hetibefiz. a folyó évben	4777	50
						5	26	Az 1902. évtárs. hetibefiz. a folyó évben	6873	12
						6	13	Veszteségi alap		70
						7	23	Üzleteredmény felosztás:		
						18	18	Az 1898. évtárs. 487 törzsbetét után 6%	1211	19
						19	19	" 1899. " 732 " " "	1385	09
						4	4	" 1900. " 606 " " "	819	10
						5	5	" 1901. " 548 " " "	453	83
						25	25	" 1902. " 630 " " "	206	19
						8	8	6%-on felüli kamat		4075
									1039	26
										89237
										68
										89237
										68

VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA.

K ö l t s é g				J ö v e d e l e m						
Fsz.	Fkvi lapoz.		K. f. K. f.	Fsz.	Fkvi lapoz.		K. f. K. f.			
1	8	Kezelési költség		351	04	1	5	Kamatok:		
2	9	Tiszti fizetések		692	—			Kölcsönök után		3686
3	10	Adó		1085	27			Hátralékos kölcsönök után		2098
4	11	Házbér		110	—	2	6	Késedelmi kamatok:		
5	12	Felszerelvényi tárgyak		20	—			Kölcsön és hetibefizetések után		473
6	24	Ügyvéd díja		254	55			Hátr. kölcsönök és hetibefiz. után		1135
7	23	Üzleteredmény:				3	7	Betéti könyvecskék után		
		Törzsbetétek 6% kamatja		4075	40	4	24	Ügyvédi díjak után		228
		6%-on felüli jövedelem		1039	26					626
										7628
										12
										7628
										12

A felügyelő és számvizsgáló bizottság az évi számadásokat és jelen mérleget, a veszteség és nyereség-számlát, úgy a nyereség felosztását tárgyaló indítványokat a keresk. törvény 195. §. szerint megvizsgálta és azokat a közgyűléshez tett jelentésében helyes nek találta. — Az üzletében volt a s. egyletnek mint szövetkezetnek 788 tagja, 3161 betéttel; — az üzletév folyamán kilépett időszaki leszámolás folytán 33 tag, 158 betéttel.

Velence, 1902. február 14-én.

Dömsödy József s. k., pénztárnok **Beleznay István** elnök igazgató. **Horváth Pál** alelnök, igazg. tag. **Bognár Mihály** s. k., könyvelő.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGI TAGOK:

Kürtassy Andre, **Várad Ignác,** **Horváth József.**

Takacs Ignác,

SZÁMVIZSGÁLÓ BIZOTTSÁGI TAGOK:

Decsy Károly, **Deutsch Mór,** **Guttman Mór.**

s. egylet jegyzője, igazg. tag.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérváron.